

Año 11.

Mahón sábado 16 de junio de 1917

Núm. 20.

## Asamblea nacional republicana

Conforme estaba anunciado el día 26 de mayo próximo pasado se celebró en Madrid la Asamblea Nacional Republicana para la constitución del partido republicano español, ostentando la representación del Comité Obrero Republicano de esta ciudad nuestro distinguido amigo y correligionario don Germán Martínez Mendoza.

Todos los delegados o representantes que concurrían a la Asamblea de Madrid, traían amplios poderes para dejar constituido definitivamente el Partido Republicano Español, sin embargo, cada agrupación representada no tenía en la Asamblea más que un voto, ejerciendo este derecho solamente las organizaciones o entidades republicanas debidamente constituidas. También tenían representación en la Asamblea los senadores y ex-senadores, diputados a Cortes, republicanos.

Se adhieron a la Asamblea 36 provincias ostentando representación en la misma más de trescientos delegados.

Todos los delegados expresaron sus votos y al ser requerido nuestro querido amigo don Germán Martínez por la presidencia *¿si votaba por la constitución del Partido Republicano Español?* contestó estas mismas palabras: *La fracción de los Republicanos de Mahón que me han honrado con su representación en este solenne acto no solo me han dado facultades sino que me han ordenado que vote por que quede definitivamente constituido el Partido republicano Español.*

Con una salva de aplausos fueron acogidas estas sinceras palabras.

Explican también sus votos otros señores representantes, y a continuación la presidencia lee las bases de la organización del partido republicano español.

Este se constituye con todos los organismos republicanos autónomos, locales y provinciales, los cuales también podrán federarse por regiones.

Podrán ingresar también todos los casinos y republicanos independientes.

Un Consejo nacional dirigirá el partido, y lo formarán los delegados de las distintas regiones españolas: uno nombrado libremente por cada una de las regiones históricas.

Este Consejo no tendrá presidente, y de su seno se nombrará un Directorio ejecutivo para resolver los asuntos urgentes.

Se crea en Madrid una secretaria nacional para las funciones de relación de los distintos

organismos federados y la coordinación de sus trabajos.

Se acuerda luego dar al Directorio que se nombre el encargo de entenderse cuando las circunstancias lo demanden con los partidos que queden fuera de la organización para una acción revolucionaria.

Se conviene a continuación que cada región ponga en conocimiento del Directorio nacional los problemas latentes en cada provincia.

No nos extenderemos en mas detalles de lo discutido y debatido en la Asamblea porque el periódico «El País» ya publicó un extracto y las bases se han de publicar solamente limitaremos a decir que los aplausos que escuchó en Madrid don Germán Martínez Mendoza unimos los nuestros por lo bien que ha interpretado los deseos de los buenos republicanos, de los humildes, los que entendemos la democracia como es, los que queremos que sea el pueblo el que se imponga y no que se impongan al pueblo media docena (algunos de ellos imbéciles) de infatuados, en una palabra.

También hemos de enviar nuestro aplauso al digno Presidente del Comité Obrero Republicano don Antonio Pellicer que tanto trabajó para que estuviéramos tan bien representados en la Asamblea del Partido Republicano Español.

P.

## Al vuelo

Honda pena me causó al leer en el DEFENSOR DEL PUEBLO numero 19, el artículo «Renovando un disparate» dedicado a nuestro alumbrado público.

Me convencí una vez mas que con la equiescencia de nuestros administradores, los intereses de todo un pueblo queda por los suelos y triunfan los intereses de una empresa particular.

¿Será ignorancia? lo dudo por cuando recuerdo que en junio de 1914 hubo en nuestro Ayuntamiento una sesión muy acalorada al discutirse el voltaje o densidad de las lámparas, en que el concejal señor Carreras Hernandez sostuvo una discusión con su compañero señor Pons Castell, que, el Alcalde tuvo que suspender la sesión unos minutos para que ambos señores se refrescaran un poco y ponerse de acuerdo; parecía que el señor Carreras estaba bien percatado de que lo que el Ayuntamiento pagaba era una enormidad.

Ahora ha terminado el contrato hecho de hace veinte años, y el señor Carreras no ha

dicho esta boca es mia; sino que se han puesto de acuerdo y han firmado un nuevo contrato por diez años, pagando la misma cantidad de 14.500 pesetas anuales.

En el nuevo contrato se han de añadir unas cuantas lámparas mas cuando se pueda; pero incluso este aumento, resulta según cálculo hecho por nuestro amigo en el número anterior, que el Ayuntamiento podría economizar mas de cuatro mil pesetas al año, cantidad respetable para invertirla en el arreglo del paseo de Isabel II, que es el colmo de los descuidos. Si esto no es verdad, que baje Dios y lo diga.

Ahora bien, don Pedro el decano de los concejales, ¿qué ha dicho? ¿qué ha hecho? Esperar sin duda mejor ocasión (como es un mitin electoral) para lucir su grandilocuente oratoria administrativa.

Nada, nada, está visto que aquí el único formal es el perro de mi vecino, como se ve, republicanos y monárquicos abrazándose todos a una cuando les conviene, y luego frotándose las manos satisfechos y orondos de su cargo.

Y ¿el pueblo? ¡caray! dirán ellos, haremos un jardinito en la plaza de la Pescadería y todos contentos.

Yo creo que antes de elegir concejales es necesario fijarse que hay que no asisten a las sesiones en el Consistorio y otros que van de...

Es conveniente tomar nota porque el deber de cada pueblo es quitar de enmedio lo que estorba.

RICA.

## Las fantasías de la Prensa

Todo el interés del público está en la guerra; nada absorbe su atención sino esa guerra colosal en que miden sus fuerzas alemanes, ingleses, franceses, rusos, belgas y austriacos, etc., produciendo en Europa una conmoción tal en todos los órdenes, que imposible es predecir con fundamento de quien pueda ser la victoria definitiva.

La hecatombe es inmensa. Fuera del alcance de todo prejuicio razonado y sobrio, cuanto se diga y conjeture sobre probabilidades de éxito, que unos cifran en el poder de los aliados y otros en la excelencia de los combatientes del Kaiser, es formar castillos en el aire.

Una gran parte de la Prensa de todos los matices ha batido esta vez el record de la fantasía guerrera perguenando informaciones nutridas a gusto de los asiduos lectores de

cada periódico; y algunos hay que nos presentan descripciones tan maravillosas de ciertas batallas, que, aún para los más rehacios en tragárselo todo, son suficientes a exaltar los ánimos y a producir un disgusto o una satisfacción, según sean las inclinaciones de cada cual.

Porque no deja de ser curioso ver hasta que punto ha llegado a convertirse en arma política el pleito que a sangre y fuego ventilan en el continente Europeo las naciones beligerantes. Los partidos avanzados dicen partidarios de Inglaterra y Francia, mientras los otros de enfrente no se recatan de sus simpatías hacia Alemania y Austria. Y así las cosas, moralmente obligan a la Prensa a forzar su información y hacerse agradable a todos en sus respectivas esferas.

Porque, ¿podría despertar entusiasmos en las masas populares si la Prensa publicase meramente las notas oficiales de cada nación en guerra? A fé que no. Cada parte oficial dice lo que al interés patrio de la nación respectiva conviene; en todos ellos hablase de victorias y ventajas que para sí atribuyese cada una; y a este respecto, las masas de público, ansiosas de aplaudir la derrota de los que sean sus enemigos, acabará por no saber a que carta quedarse.

Pero esa gran parte de la Prensa lo entiende bien, conoce por demás el flaco de las muchedumbres y satisfacerlas cumplidamente desde la mesa de la redacción documentada con mapas e ilustraciones descriptivas de las plazas enclavadas en los campos de operaciones. Mas, al freir será el reir. Esta guerra, que al principio contaban los mas expertos no duraría mas de tres o cuatro meses, resulta que lleva trazas de ser larguísima.

Y en tanto se seguirá fantaseando en sendas galeradas de letras de molde a la par que el público no sabrá realmente la verdad de todo hasta el final de tan monstruosa carnicería humana.

## Desde Alayor

Pueblo de Alayor: Hora es ya que despiertes del largo sueño que te está agotando y no te permite ver como los hombres que llevastes al Consistorio para que hicieran buena administración, en vez de servirte lo que hacen es agobiararte con nuevas gabelas que tu pagas con el sudor de tu frente mientras ellos se divierten.

Es el caso que el Ayuntamiento de Alayor ha acordado incluir en el grupo de los pobres que la Beneficencia socorre con Médico y medicinas, al Secretario de la Corporación y escribientes, incluyendo a las familias.

Comprende pueblo de Alayor que eso es una enormidad, sobre todo cuando hay tanto ciudadano necesitado a quien no se ampara mientras se socorre al Secretario que pasa por ser uno de los hombres mas opulentos de

Alayor, siendo lo mas grave, que de público se afirma que el Ayuntamiento ha tomado dicho acuerdo a petición del citado Secretario.

Hacemos públicos estos para que el pueblo de Alayor sepa como Administran sus édiles y pueda reegirlos cuando la ocasión se presente.

Alayor 12 Junio 1917.

K.

## RÁPIDA

La mujer sin honor, abate la cabeza, su rostro, teñido con las lividas tintas de la vergüenza se recata a la mirada de las mujeres.

La sociedad las anatematiza y las desprecia, la ley las persigue, recluyéndolas en los lugares como al reptil viscoso en su madriguera y como a la feroz alimaña a quien se declara una guerra alevosa sin cuartel ni tregua.

Solo pueden habitar en la atmósfera nauseabunda y hedionda del tugurio, en ese lugar de la crápula, en que agita sus alas lumbrosas el diablo de la concupiscencia.

Para ellas no hay más que una primera vida y después... una reclusión perpétua en el presidio del lupanar, sufriendo el tormento de los vicios más repugnantes y en perspectiva una muerte ignorada, despreciable, por todos abominada, en medio de amargos sinsabores y dolores. Grabaron marcada en un estigma cuyo influjo se manifiesta más allá de la muerte, es lo único que en ella sobrevive, porque su misma tumba es objeto de desprecio y horror.

Y sin embargo, ellas al humillarse avergonzadas, se hacen responsables de un crimen que no han cometido; ellas, al dar con su timidez ante las mujeres honradas una satisfacción a la sociedad indignada, se hacen reos de un delito ilusorio porque son inocentes, son víctimas inmoladas, cuya sangre cae gota a gota sobre la sociedad que las ha sacrificado a sus vicios.

La sociedad es torpe, o criminal al vengarse en ellas, mujeres y débiles.

Ellas deben alzar la cabeza y llenas de egregia altivez como víctimas inocentes, como el infortunio que no se ha denigrado; ¿quién tiene la culpa de su vida? ¿son ellas solas las que han caído? ¿ha sido su maldad?

¿No fueron impulsadas por la seducción y la perversidad?

En todo caso ellas tendrían una pequeñísima parte de culpa, una infima responsabilidad, pero esto cae de lleno sobre la sociedad que las anatematiza, las afrenta, las desprecia, sobre aquellos mismos que las alientan en su vida disoluta y luego hipocritamente las desprecia.

Z.

## ¡Paso a la vida!

Hay cosas que es necesario decir las aunque duelan.

Las verdades por muy amargas que sean hay que tener la valentía de exponerlas. A la vida hay que darle el verdadero sentido que tiene arrancándole esa fantasía cobarde e hipócrita que han creado a su alrededor.

Es imprescindible avanzar por el camino de la verdad destruyendo mentiras e hipocresías que no nos conducen nada más que al abandono y la cobardía.

Vivimos una vida de falsedades y convencionalismos, sin querer adaptarnos a la realidad de los hechos. Y es necesario salir de esta postración y este abandono para con nosotros mismos que nos corre el alma y que va haciendo de la mayor parte de la juventud actual una legión de seres entontecidos por la indiferencia.

Dejarnos dominar por el eticogimiento de hombros es un sintoma de cobardía y es declararse caprichoso juguete de los demás sin tener fuerza de voluntad para rebelarse e imponerse.

La juventud que antes de entrar en la lucha se declara vencida y piensa que puede ser derrotada, es juventud nula sin derecho a la vida.

Hay que ser enérgicos, impetuosos, valientes, rebeldes en todo momento y dar la cara al peligro sin pensar nunca en la vergüenza de la derrota. De los decididos es siempre el triunfo.

Hay que ser discretos—exclaman algunos. He aquí una vana palabra de la que tanto abuso se hace en este país. La discreción es casi hermana gemela de la cobardía por eso la juventud no debe tener discreción, sino todo lo contrario ser indiscreta.

Y sino mirad a vuestro alrededor y veréis a donde nos ha llevado nuestra discreción. Se nos atropella se nos insulta descaradamente, estamos desde hace tiempo sufriendo las mayores bajezas que pueden concebirse y sin embargo nadie grita, nadie protesta de las injusticias que se están cometiendo con nosotros como si ello no tuviera importancia alguna.

Padecemos la enfermedad de ser demasiado discretos, y es necesario extirpar esa enfermedad de raíz por perniciosa y porque nos arrastra al abismo.

Hay que salir, de este atolladero y desligarnos de todos los convencionalismos que imperan en el ambiente.

Es necesario renovar el aire malsano que respiramos. Y hay que decir a todos esos seres inútiles y caducos que se interponen en el camino, que se aparten y dejen paso a la Vida. La renovación de los seres y de las cosas es ley de la Naturaleza y nadie puede oponerse a ella sin ser arrollado.

Hay que poner el remedio eficaz de las rebeldías que es el que nos ha de conducir por el camino de nuestra redención.



## CRONIQUELLA

Otra vez se ha caído el ministerio habiendo producido un gran revuelo político haciéndose muchos comentarios sobre la duración de la vida del actual Gobierno.

Nosotros no hemos ganado ni perdido en el cambio de Gabinete, pero no, se hallan en el mismo caso los hombres del diario oficial de la calle Nueva porque con los liberales en el poder hubieran seguido siendo los mangoneadores de la cosa pública.

Debido a lo avanzado de la estación han sido suspendidos los bailes que se venían celebrando los días festivos por la noche en el Comité Obrero Republicano.

Reina gran expectación entre la gente aficionada al sport náutico para presenciar las regatas que este año tendrán lugar en nuestro hermoso puerto con varias embarcaciones que se están preparando para dicho objeto.

Digna de esta ciudad es tan culto espectáculo.

Hemos recibido un artículo dedicado al Jefe de la guardia municipal y por encontrar palabras que podrían ofender a dicho señor no le damos publicidad, se el autor del artículo quiere que se publique sírvase pasar por nuestra redacción y dar su firma.

Una pregunta al Sr. Alcalde: ¿Sabría decirnos si están ultimados los dos expedientes instruidos en contra del guardia municipal señor Arrom?

Segun noticias recibidas de nuestro Corresponsal en Ciudadela sabemos que las fiestas de San Juan este año prometen estar más concurridas que el año anterior.

El domingo próximo pasado llegó a manos del director de este periódico una atenta carta del decano de los periodistas de esta ciudad don Antonio Roca en la cual nos invitaba a una reunión que debía tener lugar a las cuatro de la tarde del citado día en el Ateneo Científico, Literario y Artístico de esta ciudad para cambiar impresiones acerca de los «Estatutos de la Asociación de la Prensa de Baleares».

Como eran ya las dos de la tarde de dicho día cuando nuestro Director recibió la carta hora en que tenía que acudir a sus obligaciones en el Teatro Principal y no pudiendo avisar a ninguno de los que formamos la redacción tuvimos el sentimiento de no poder asistir a la interesante reunión.

Leemos en un diario de esta localidad que el joven don Bruno Murillo de 25 años de edad, natural del pueblo de Mercadal, había residido durante largo tiempo en nuestra ciudad sirviendo como mozo de fonda.

El desgraciado Bruno marchó el sábado

último para la ciudad Condal, en busca de colocación, siendo recomendado a una familia de su pueblo natal allí residente y a la que se cree que no se ha presentado, puesto que el lunes apareció ya su cadáver en las costas de Badalona, con señales de extrangulación.

El Juzgado interviene en este asunto siendo de esperar que su actuación despejará el misterio que lo envuelve.

## TRABUCAZOS

El concejal liberal Sr. Catchot proclamado por el artículo 29 por los republicanos de cierta casa de la calle de Pi y Margall, luce su flamante humbrera de copa en todas las solemnidades religiosas, procesiones, misas, etc., etc.

Algunos maliciosos suponen que los citados republicanos proclamaron al señor Catchot para concejal porque los represente en dichos actos.

Bravo; muy bien, Sr. Catchot.

\* \* \*

No se comprende el gran empeño que se toma un reporter muy conocido en esta ciudad, que desde las columnas de su diario lamenta el poco aseo y las basuras que encuentra su personilla todas las noches por el callejón de San Gabriel. Confoame, pero señor Reporte no será mejor poner luces y quizás se remediarían estos abusos a la vía pública?

Caramba, caramba, Sr. Reporter.

\* \* \*

Se rumorea que el ex-republicano y ex-reformista y actual romanonista señor Llansó, piensa pasarse a las filas dattistas, para poder obtener el apoyo oficial en las próximas elecciones para Diputados a Cortes. ¿Será verdad? Veremos, Quien mal anda, mal acaba.

\* \* \*

Los prohombres del partido republicano liberal maurista anarquista, están estos días muy preocupados con motivo de la caída de los liberales; ya empiezan los trabajos electorales, como tampoco faltan las visitas y apretones de manos con los partidarios del fusilamiento de Francisco Ferrer y Guardia.

¿Así piensa don Perico y demás comparsa traernos la república?

¡Qué calamidad!

\* \* \*

Repasando uno de estos días «La Voz de Menorca», leímos en un suelto de gacetilla, entre otras tonterías, que aquel diario era órgano del partido republica-

no. ¿Pero como estamos señores *Saltimbanquis* de «La Tipografía Mahonesa»? ¿Toda via os quereis llamar republicanos después que habeis firmado un pacto con el representante de Maura, y como tambien no cesais de dar bombo al Diputado monárquico y tráfuga del republicanismo señor Llansó.

¡Cuanta farsa!

\* \* \*

Se dice que un señor de mediana estatura, mas bien flaco que grueso, de lengua barba negra, se le ha dado con querer que desaparezcan de este mundo *El Defensor del Pueblo*, y el «Comité Obrero Republicano». Para el logro de ello, se vale de una persona que dicho señor cree capaz para llegar a la meta de sus aspiraciones... ¡Pobrecito, con el primer paso que ha dado ha recibido un desengaño! ¿No le convendría mas a dicho señor cuidarse de su comercio y no metiera la pata en asuntos ajenos?... Porque entienda el referido señor que *El Defensor* y el «Comité Obrero Republicano» no los hace desaparecer *la plata*.

## REPUBLICANOS

Recordad que Pi y Margall fué el único español que se negó a cobrar la cesantía.

Este rasgo de honradez política y de vergüenza de un muerto no ha sido imitado, por la legión de exministros.

El medio más seguro para impedir la perpetración del asesinato y el robo, es suprimir ante todo la miseria: la pobreza es mucho más destructora del orden, de la familia, de la sociedad, que las ideas condenadas por subversivas.

**Ponche Ideal**  
**Barquillo Gili**

Pídanse en colmados y cafés.

**Depósito de Calzado**  
Plaza del Principe, número 14  
(frente la Iglesia del Garmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.

# CULTURA POPULAR

ANGEL, 19.—MAHÓN

## LIBROS EN VENTA

DE LA ESCUELA MODERNA DE BARCELONA

El Hombre y la Tierra	Reclús
La gran revolución	Kropotkine
Lo que todos deberíamos saber (iniciación sexual)	Besséda
Sembrando Flores	Urales
Las aventuras de Nono	Grave
Elementos de Aritmética	Palosi
La cultura alemana contra la civilización europea	Varios autores
Los grandes pensadores	Kropotkine
Memorias de un revolucionario (dos tomos)	idem
La conquista del pan	Pompeyo Gener
La muerte y el diablo (dos tomos)	Bossi
Jesucristo nunca ha existido	Mirbeau
La pornografía en la Biblia	Letournean
Las pasiones humanas	Nietzche
El Anticristo	idem
Nietzche contra Wagner	Novicow
La emancipación de la mujer	Malato
Las alegrías del destierro	Engels
El origen de la familia	Naquet
La Humanidad y la Patria	Mackay
Los anarquistas	Valverde
Los parásitos de la Sociedad	Meunier
La historia del Arte	Altamira
Las cuestiones obreras	Famadas
Catecismo de la doctrina humana	Büchner
Ciencia y Naturaleza	Gorki
Los Ex-hombres	Nakens
Almanaque Motín de 1913 a 1999	Varios autores
Los pequeños grandes libros	

### RETRATOS

Kropotkine; Zola; Lorenzo; Salvoechea; Pi y Margall; Jaurés; Tolstoi; Ferrer Guardia; Victor Hugo; Bakonine; Reclús.

### OBRAS TEATRALES

Los malos pastores; Las Tenazas; Arlequín el Salvaje; La Jaula; Primero Mayo (monólogo).

### FOLLETOS

Crimen y Criminales; Entre Campesinos; El trabajo nocturno; El dinero; ¿Dónde está Dios?; Contestación a una creyente; D ce pruebas de la inexistencia de Dios.